前言

纵横汉字输入法(简称纵横码)推介培训工作在北京开展已经十年。回忆这十年来 纵横码的推介培训工作,就像润物无声的细雨,持续不断地滋润着那些徘徊在信息网络 和电脑技术边缘的群众及弱势群体。它既不是轰轰烈烈的培训推广运动,也不是雷鸣闪 电过后地皮干的盲传鼓动,而是可持续发展的公益事业。

十年来,北京老教育工作者总会纵横汉字信息技术应用研究会本着理事会的宗旨和周忠继先生的愿望,把纵横输入技术的推广培训作为公益事业、慈善事业,凝聚有识之士、有志之士在广大农村的农民、城镇居民,在成人院校、职业院校中推广培训纵横输入法。

十年来,北京纵横码的推广培训工作在不断地拓展。

在地域上,从一个区(房山区)试点开始,目前已基本覆盖了北京所有区具:在培 训对象上,已覆盖了农民、城镇居民、下岗职工、离退休人员、残疾智障人员、外来务 工人员,以及打工子弟、职校学生、成人院校学员、部分中小学生等各类人群;在培训 数量上,从开始的几百人到现在已培训 12 万多人次,每年培训都在 1.5 万人以上;在培 训方式上,从农村的区县成人学校、成教中心已扩展到村成人学校,从市区的社区学院 扩展到街道市民学校、社区学校,从职业学校扩展到职工学校、打工子弟学校、中小学 校。迄今为止,已初步形成市、区县、乡镇(街道)、村(居委会)四级推广培训网络; 在骨干队伍的培训上,市、区县、街道、乡镇共同培养了300多位教学骨干,他们既是纵 横码的教学人员,又是纵横码推介工作的宣传员,还是纵横码教学的研究人员和大奖赛 的组织人员。纵横码的教学骨干,已从教学纵横码进入到研究、探索纵横码的实践性、 科学性、社会性的层面,已开始总结纵横码教学经验,组织推广经验和创新教学方法, 目前已制作有特色的教学课件8个。在五次纵横码学术研讨会上,北京共提交论文78篇, 其中, 获一等奖 16 篇、二等奖 33 篇、三等奖 50 篇。2010 年在北京举办的全国纵横码学 术研讨会上,北京提交论文 76 篇,占全国所提交的 130 篇论文的 58.5%;获一等奖 2 篇,占全国一等奖论文的33%;二等奖9篇,三等奖17篇,均占全国二、三等奖的 64% .

每次经验介绍都让人感慨万千,学习了纵横码的社区干部可以用纵横码来打文件、 发通知,实现了办公自动化;居民学了纵横码可以在网络上和国外子女聊天、交流与祝福;农民、居民、民俗旅游户,学习了纵横码可以在网上发布自产农副产品的信息,宣 传民俗村的特色并招揽旅游客户,提高了经济效益。纵横码的学习者,从远离电脑,到

1

零距离接触电脑,产生了浓厚的使用电脑的兴趣,跟上了信息时代的步伐。这些学习者, 无一不千恩万谢纵横码的发明者无私奉献的周忠继先生。凡是看到学习纵横码的居民和 农民使用电脑上网的效果时,都会为之感动。例如:2011年9月6日,原中共中央政治 局常委、中央文明办主任李长春在原北京市委书记刘淇陪同下,以及11月11日,中央巡 视组领导在市委常委、组织部部长吕锡文陪同下,考察北京市西城区金融街社区教育中 心时看到居民们正在学习纵横汉字输入法并进行了现场表演,还听取了纵横码授课教师 的介绍,回答了领导的提问。各位领导听后非常高兴,称赞这种培训有利于基层群众使 用信息化技术,提高了工作、学习、生活质量。2011年12月25日,北京市原副市长、 北京纵横汉字信息技术应用研究会顾问胡昭广先生,参加了北京纵横汉字输入技能大奖 赛和纵横汉字信息技术应用学术研讨会。他看到纵横输入法惊人的输入速度,以及科研 获奖论文、区县总结的优秀推广培训经验,特别是看到了居民、农民、基层群众学习纵 横码后在山区农村科学致富道路上所取得的成就,非常激动,非常感慨。他在 2011 年圣 诞节和 2012 年新年前夕,为周忠继先生和我们发来两条祝福信息,赞扬了纵横码推介培 训工作。一条是:"上善若水,心底一片纯净;厚德载物,万事大度能容自然本真,天佑 幸福人生,大道无边;好人一生平安!祝您和家人圣诞、新年快乐!"第二条是:"纵横 码的工作,做得十分出色,你们功不可没,历史上将会浓墨重笔地书写一笔!"

纵横码在北京的推广培训所发挥的作用,感动了各级领导,也使我们看到了广大居民、农民学习纵横码以后的喜悦,不断地感谢、感恩,更使我们激动不已,幸福不已。因为纵横码在广大农村、广大居民中生根并深入人心,信息技术在弱势群体中同样受益,同样享受网络上学习、工作、生活的便利和快乐,我们感到无比的欣慰和幸福。使我们对纵横码在北京十年来的成就和为在北京纵横码推广培训中做出努力和贡献的方方面面,永远不能忘怀。因此,我们研究并决定出版这本《纵横码在北京十周年纪念专刊》。

我们永远不能忘怀的是:

一、香港实业家、慈善家周忠继先生,香港苏浙沪同乡会会长、副会长及会董同人。他们为纵横码在北京倾心奉献,免费提供了纵横码学习、比赛、练习等软件系统。在他们的热心帮助下,出版了《应用汉语词典(纵横码版)》(商务印书馆)、《商务馆小学生字典(纵横码版)》、《纵横码字典》(上海科学普及出版社)等工具书;出版了《电脑·纵横·学习教程》、《纵横码学习手册》、《纵横北京综合材料》等四本教学及参考用书;编辑了《纵横码获奖论文集》三册,并开发了纵横码手机等。

特别是周忠继先生为北京市纵横码的推广培训和北京纵横码大赛,乃至在北京召开的全国纵横码大赛等,都给予了鼎力支持及经费上的赞助。

- 二、十几位北京纵横码研究会的顾问,他们十年来不懈地鼓励、支持和指导,不间断地帮助纵横码推介培训拓展思路,参加纵横码研究会的经验总结、交流研讨和大赛,给予了具体的指导与帮助。
- 三、十年来,北京纵横码推介培训工作得到了当时的副市长范伯元、北京市教委刘利民主任、张国华副主任、李观政副主任、杜松彭副主任和孙善学委员的大力支持和精心指导。同时,也得到教育部当时职成司司长黄尧的指导和关心,以及教委职成处的领导和帮助。

四、十年来,北京纵横码推介培训工作得到了苏州大学校长钱培德、苏州大学计算机学院、苏州大学纵横汉字信息技术研究所的技术支持和无私帮助。

五、十年来,纵横码推介培训工作得到了市教委和区县教委、职成科的领导和支持, 凝聚了区县、乡镇、街道各级各类院校的支持,以及凝聚各方有识之士、有志之士的志愿者们在推介培训工作中做出的优异成绩和贡献。

六、北京市成人教育学会、北京市职业教育学会、中国成人教育协会、中国职业技术教育学会十余年的合作和有力的支持。

七、十年来,纵横码推介培训工作已在北京扎根并获得了喜人的成就,同时也在不断从北京扩展到了全国各地。为进一步向全国拓展,2006年4月在北京成立了"北京纵横码推介培训中心",2007年5月在湖北武汉召开了全国纵横码推介培训工作现场会,先后在天津、山西太原、陕西、黑龙江哈尔滨、伊春、贵州、新疆、辽宁盘锦等地相继开展了纵横码的推广培训。正像我们北京纵横码研究会的"会标",慈善的和平鸽带着周忠继先生的愿望逐步由北京飞向全国,进而飞向世界。

我们想尽力用《纵横码在北京十周年纪念专刊》,全面、真实地记载这十年历程中大家为纵横汉字输入技术在北京街道、社区、乡镇、农村的居民、农民、弱势边缘群体中的推广使用所做出的努力和奉献,展示纵横码在北京推介培训的成就,分享共同的喜悦和快乐!

北京老教育工作者总会纵横汉字信息技术应用研究会 2013 年 4 月 8 日

北 京纵 横 三年五 队 成立十